

逛古朴村寨 体验特色羌文化

■ 岑敏 四川省绵阳市 村民

我的家乡在绵阳市北川县石椅村。这是一个古朴的羌寨，一年四季有不同的美景。春天，山上的野花竞相开放，给村庄带来了勃勃生机；夏天，满山的绿意让人感到清凉舒适；秋天，层林尽染，美丽的红叶点缀着村庄；冬天，山峰被积雪覆盖，雪景壮丽。无论何时，只要游客来，寨子里都会热闹闹，羌红飘扬、咂酒品香，羌族小伙和姑娘用古老而隆重的进寨仪式迎接游客。

每天上午10时，石椅村就会开始迎客，我会与村民邀请大家一起体验传统的羌族祭祀仪式，一庆丰收之喜悦、二叙亲邻之情谊、三备过年之食材。仪式过后，我们会把精心准备的羌家血馍馍、蒜苗回锅肉、香碗、腊肉等一道道美味佳肴端上桌。

“大禹门前树、千年苔子茶”。早在唐宋时期，北川就种植了苔子茶。苔子茶闻起来有一股嫩栗香，喝起来味鲜甘爽、齿颊留香，在唐朝被列为

“贡茶”。此茶生长在海拔1200米左右，石椅村昼夜温差大、云雾多、直射日照短，自然条件优越，茶叶品质高。去年，我考上了茶艺师证，趁着3月茶叶采摘前，抓紧时间将农家乐翻新，打造了一间茶艺工坊，让游客在采茶、制茶、品茶的“一条龙”流程中，体验苔子茶的韵味。

好吃、好茶是标配，石椅村还好耍。我们把羌民俗文化与特色乡村旅游结合起来，从年初的龙灯节、采茶节，到年中的梨花节、枇杷节，再到年末的刨汤宴等，将羌民俗文化展演贯穿全年，让游客有的玩、有的吃、有的看、有的乐。

现在，石椅村的“彩虹”小道旁格外热闹，村民们支起小摊，叫卖着咸香四溢的腊制品，吆喝声、欢笑声在山间回荡。欢迎大家来我的家乡做客，进羌寨、住羌居、品羌宴、赏羌舞，体验特色羌文化。

本报记者 王明峰采访整理

万亩榴园，徜徉石榴花海

■ 宋丹丹 山东省枣庄市 政府工作人员

我的家乡是一座石榴之乡——枣庄市峄城区榴园镇朱村，这里有深厚的石榴文化底蕴，位于4A级景区冠世榴园风景区境内。漫步景区，石榴园、一望亭、万福园、青檀寺等景点让人流连忘返，放眼望去，错落有致的山地村庄、碧波荡漾的湖面、一座座古朴的房子、漫山遍野的石榴树……一幅优美的山水画卷徐徐展开。

春来万物复苏，榴芽初萌。此时，一抹抹亮色从山脚蔓延至山上。来到我的家乡，可以到美丽的万亩石榴园去观赏榴枝抽芽。身处宛如山水画一般的景致，一座座古朴的民宿就坐落在古石榴园旁，在这里，能够感受春的脉动。

夏日榴花似火，满山红遍。此时可以探索石榴种植的奥妙、体验自然与现代的结合。自驾游、周边游、亲子游颇受欢迎，集石榴文化、观光休闲、康养研学等功能于一体的旅游片区也让游客流连忘返。

秋日累累硕果悬挂枝头，处处感受到丰收喜悦。此时石榴挂满枝头，甜美的晶粒液汁浓香。榴子留子寓意深远，多子多福多甜蜜，寓意着美好吉祥，硕果累累之秋景，好看又好吃。

冬日银装素裹，呈现一片鲁南特有的自然风光。人们可以到石榴博物馆了解古代石榴文化，观赏自然美与艺术美有机结合的“冠世榴园”盆景，欣赏石榴根雕。春节前，民俗活动、文化市集、乡村春晚、石榴主题文创产品展销等活动将接连举办，让游客朋友感受当地民俗文化。

村里吸引人的还有当地的特产和美食。除石榴之外还有大枣、板栗、核桃等。此外，在石榴园中还有许多农家院可以品尝美食，如辣子鸡、菜煎饼等，每一道菜肴都融入了枣庄的独特风味，让人胃口大开。

在万亩榴园，欣赏石榴花海，品尝地道的石榴美食和特产，通过石榴来知道我们家乡有更多更好的东西。喝一口石榴酒，过一个热闹的吉祥年。希望更多的朋友来到这里，了解石榴，发现榴园之美。

本报记者 李蕊采访整理



▲岑敏



▲宋丹丹



▲刘影

欢迎来我的家乡做客



▲张人元



▲余晓勤



▲徐通

本版照片均为受访者供图

白山松水间，感受冰雪童话世界

■ 刘影 吉林省吉林市 乘务员

高铁呼啸疾驰，载着天南海北的乘客稳稳到达吉林。这个冬天，吉林的冰天雪地分外“火热”。

我是中国铁路沈阳局集团有限公司长春客运段的一名乘务员，作为吉林人，欢迎四海八方的朋友们来我的家乡，感受白山松水间的冰雪童话世界。

吉林的冰雪景观在分布上整体呈现“西冰东雪”的格局，游客可以在长白山感受林海雪原的苍茫壮阔，在查干湖品味冰湖腾鱼的鲜美细嫩，在吉林市欣赏雾凇美景……

这段时间，热门旅游线路的车厢内常常座无虚席，在车上总能听到天南海北的口音。有不少南方游客带着雪具，赶赴吉林市滑“粉

雪”，还有游客家庭出行，奔赴延吉市感受民俗文化、品尝特色美食。观赏冰雪美景、体验冰雪运动、感受冰雪文化，吉林为游客提供了全面丰富的冰雪旅游体验。

说完吉林冰雪美景，家乡美食同样值得推荐。钢包肉、铁锅炖、白肉血肠……东北的美食有着浓郁的地域特色。在我的家乡吉林市，值得推荐的还有特色乌拉火锅，锅底鲜香四溢，熬制过程中陆续加入花蟹、虾仁、蛎螺、牛、羊、冻豆腐等食材，在寒冷冬日里吃上一口热乎的涮肉，顷刻间暖身暖心。还有冻梨、冻柿子，咬一口满是冰沙，在冬日里提供独特美食体验。

本报记者 郑智文采访整理

麻辣滚烫中，品味山城独特气质

■ 徐通 重庆市 餐饮从业者

众所周知，重庆的美食从不缺大油大辣的“霸道”劲儿。以重庆火锅为例，滚烫的牛油沸腾起辣椒花椒等各种香辛料，热辣的空气伴随锅鼎升腾；再者如重庆小面，清晨点上“二两小面”，凭着个人喜好加上牛肉或肥肠的美味浇头，伴以鲜红的油辣子，食客的一天都将充满活力。

除了麻辣，重庆的地方美食也有温和醇香的一面。我所负责经营的丘二馆饭店是重庆著名的老字号，最早在渝中区八一路附近设店，至今有近80年历史，招牌是“丘二馆炖鸡汤”。我们采用公鸡、母鸡合炖的方法，微火慢炖5小时，既有黄亮的鸡油香，又能保证汤汁清澈，深受食客喜爱。

我们的拿手好菜还有川菜中著名的开水白菜、鸡豆花等，这些菜品以其极其复杂的制作工艺，代表了川渝地方菜系中精致的一面，听上去朴实无华，实则别有风味。

山在城上，城在山中，重庆这座城市，也像这里的美食一样，除了豪爽大气，也有精雕细琢的心思。在这里，能遇见号称“中华悬崖城”的重庆地标洪崖洞；能遇见满载希望的“开往春天的列车”——轨道交通2号线佛图关段；还有罕见的喀斯特

桌山，最古老的粗脉杜鹃种群南川金佛山……

渝中半岛上的山城巷，始于明清时期，这里地形错落有致，街巷烟火浓郁、历史悠久，代表着地道的重庆风光。山城巷的改造升级中，为了让这条百年老巷不变质，其重塑过程注重保护传统街巷和院坝空间，最大程度保留老建筑墙面的纹理脉络和原汁原味的烟火气。在老街道上漫步，风景、人文、历史都在此汇聚。

今日之重庆，绝非“8D魔幻”“网红城市”一言概括。这是一座“耿直又热情”的城市，一个来了你就再也忘不掉的地方。本报记者 沈婧然采访整理